

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytöviszékben.

A város közgyűlése.

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottsága tegnap rendes havi közgyűlést tartott. Rendes közgyűlés volt, a hangulat volt szokatlanul rendkívüli, zavaros. Mintha türelmetlenek lettek volna a zöld asztal városatyái, beszélni akart mindenki s gyakran beszélt is, de az egyszerre hangzó sok beszédben nem egyszer mosódott el a szónok szava, a közbeküldések pedig határozatlan érték és hatás nélkül hangzottak el. Főleg ez az egy szó: *papnövelde*, igazamat teremtett s mert e szó hallatára néhány biz. tag elhagyta a termet, úgy tűnt fel, mintha a higgadt megfontolás is távozott volna a bölcsességgel. Pedig talán nem úgy volt.

Fidit Pál báró 9 órakor megnyitotta a közgyűlést s üdvözlő szavai után a legközelebbi közgyűlés határnapjára május hó 20-iké tüzetett ki. Miután interpelláció nem volt, kezdetét vette a napirendre tűzött tárgyak megvitatása.

Tóth István főjegyző előadja, hogy a februári közgyűlés határozatának megfelelőleg Székesfehérvár szab. kir. város közönsége *József* főherceget 70-ik születésnapja alkalmával üdvözlötte, a mit a Fenség örömmel fogadott s a kedves megemlékezésért meleg hangú levélben mondott köszönetet. A bizottság ezt hódolattjes tisztelettel veszi tudomásul.

A palotavárosi I. ker. elni iskolánál a gyermeklétszám nagysága még egy tanterem felállítását teszi szükségessé. A tervet az építészeti szakosztály meghallgatásával a tanács felülvizsgálta s elfogadásra ajánlja. Az építési költséget a bizottság 7217 koronában állapítja meg.

A vásártér rendezése: még mindig nem befejezett dolog. A bizottság, ugyanis közgyűlési határozattal kimondotta a vásártér összes csatornájának boltvezetését. E határozat ellen dr. *Csöppenszky* Mihály felebbezett s indokai felhozta: 1. hogy a vásártér sürpedékes, sáros, tehát a munkálattal felette költéses; 2. a széles, bő csatornákra szükség van a vadvízek levezetése miatt. 3. Közegészségügyi szempont is a régi állapotok fentartását kívánja. Sőt figyelembe vevendő az is, hogy a minisztérium akarata a vásártérnek a városon kívül leendő elhelyezésére irányul s így a költséges építkezés már ezért sem indokolt a jelzett helyen.

A felebbezés sorsa még nem dőlt el, mert a minisztérium a főorvos s a kulturmérnökség meghallgatását rendelte el. A főorvos közegészségügyi szempontból kifogást nem tesz. A kulturmérnök azonban a boltvezetést nem tartja időszerűnek, mert a nádor-csatorna szabályozásával sok csatornának melyétés valik szükségessé s így a boltvezetés az általános csatorna-rendezés után ajánlatosabb. A tanács nem osztja ugyan a szakvéleményt, mégis elfogadja s a határozat végrehajtásának felfüggesztését hozza javaslatba.

Dr. *Csöppenszky* Mihály szava teszi s rosszaszja a hatóság ama eljárását, hogy a felebbezés érdemi elintézése előtt már teljesítettek bizonyos munkálatokat a vásártéren. A mennyiben a hatóságnak ehhez joga nem volt, indítványozza a jogtalanul intézkedő hatósági közeggel szemben a vagyoni felelőség kimondását.

Havranek polgármester felvilágosításul megjegyzi, hogy a vásártér rendezésére vonatkozó határozatot a miniszter jóváhagyta, ugyszintén a költségvetést is.

Farkasdy Dezső sehogy sem érti, miért hozták ezt az ügyet a közgyűlés elé, ha meg van az engedély. Talán mégis azért került ide, mert nincs engedély. Szokatlan dolog s a bizottság tekintélyével alig összeegyeztethető, hogy egy felebbezés ilyen kommentárral terjesztessék fel. Adassék vissza az ügy a tanácsnak azzal, hogy a véleményekkel együtt terjeszse fel érdemi elbírálás végett a minisztériumhoz.

A közgyűlés a polgármester felvilágosító szavai után, mely szerint az ügyet a bizottságról tiszteltől vezérelte ide, *Farkasdy* álláspontja értelmében határozott.

Hosszu vitát provokált ezután a *Papnövelde*-utca rendezésének kérdése. *Tóth* István főjegyző előadja, hogy a város közönségének régi óhaja közel a megvalósuláshoz, midőn a *Papnövelde*-utca rendezése hosszú évek tárgyalása után a közgyűlés elé került. A tanács javasolja, hogy a papnövelde intézet tulajdonát képező fásudvar utcarendezési célra használtassék s az épület háta mögött levő kis sétány az intézet javára átadassék. A csere folytán az utcarendezés 3243 k. költséget igényel, ezen kívül a templom és szeminarium épületén szükséges változtatások (ajtók, ablakok, vízvezető csatorna) a várost terhelnék 2183 k. átalakítási költséggel. A tanács javaslat előadása után *Havranek* József polgármester röviden ismerteté a helyzet képt. Tény az, hogy a jelzett utca rendsz. piszkos s alig járható. A tervbe vett rendezés a jövő utcarendezési keretbe beillik, a mennyiben ez az utca, illetve a kaszárnya helyén leendő meghosszabbítása köti majdan össze a Vörkő utcát a belvárossal. Ez által maga a templom s a hatalmas épület kiemeltek a keskeny sikátorszerű utcából.

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Piros cseppek.

Az asszony.

Erdély bérci közt dörögnek az ágyúk, ropognak a puskák; szárguldo paripák tapossak a vértől ázott földet.

Az Aranyosnak partján gyilkos golyók járnak, adáz ütközetben embervet iszik a folyónak habja.

Kicsiny magyar csapat küzd az orosz ellen. Nemes a vezere, erős karra, csillogó szemekkel; elől jár a harcban s kardja csapására halál kél nyomában. De az ellenség seni akar fogyni, mint eső után a gomba, úgy tűnik fel minden ponton. Pedig a kar már lankad; a hosszú tusában megritkult magyarság csüggedni kezd. A vezér bátorítja őket; kiragadja egy haldokló kezéből a szuronyos puskát s ráveti magát még egyszer a rohanó ellenségre.

Az orosz hadsorok meginognak e bősztült rohamra, de a tulso parton megdörögnének az ágyúk s közvetlen közelből kartácsesőt szórnak a tömött magyarságra . . .

A harc sorsa eldőlt, menekült, ki merre látott.

A győző ellenség diadalordítása végigzúg a folyónak mentén . . .

Nem messze innen a harc szinterétől, erdő-koszorus völgynek illatos ölében kis falucska fekszik, a T. . . család fészke. Fehérre meszelt

házak közt, mint a vidék koronája, áll az ősi kastély; komor falaival levámul a völgybe, melyen ezüstfonalkent kigyózik keresztül az Aranyosnak vize.

A mogorva épületnek kiszögellő erkélyén összekulcsolt kézzel, remegő lelkevel áll a kastély urnője.

Hallja az ágyút, mely ide-dörög hozzá: a felkelő szellő füsttelhovel fojtogatja mellét: az Aranyosnak vize pirosít a vértől . . . Remegő kezével szorongatja csipkekendőjét, törölgeti gyönyörű homlokát . . .

Valakit vár . . . Várja azt a hős vezért, ki ott a völgynek tulso oldalán most néz szembe a halállal; az ő férjét, szerelmes párját. Erette aggódik s reszket a szíve.

Az ágyú már nem dörög, a füst eloszlik, az oroszok diadalordítása végigzúg a völgyön.

„Szent Isten . . . Teremtőm”, kiált az asszony s lecsuklik a térde. Látja szaladni a levett magyarságot; véres alakok futnak el mellette, nehéz sebesültek fáradt tagokkal rognak le az útra.

Es ő? Hol van? . . . Lefut az erkélyről . . . Kezeit tördelve rohan ki az útra, majd hogy meg nem botlik; hiszen ott áll már előtte . . .

Halotthalvány arcán vércseppek folynak, tépott ruhájából vértapok ömlik . . . Bágyadó kezét szívére szorítja, kékülk ajkán elhal a bucsuszó.

Szegény ifjú asszony! Örült sikoltással öleli át férjét, hidegülvő arcát könnyeivel mossa, lecsukott ajkait csókjalával éleszi.

De a halott nem mozdul.

A kastélyban szörnyű vigan vannak! Folyik a bor, csörrennek a kupák, a rekedt ének árja messze hallik a sötét éjben. A győző ellenség halotti tort ül a magyarság veszte fölött.

Pedig a kastély ura is ott van, kicsiny toronyzóban kiterítve fekszik; senkise tud róla, csak az a sápadt asszony, ki mellette virraszt, a — felesége!

A rekedt ordítás felhallik hozzája, a tomboló zaj bántja fáradt lelkét. A halottnak fejét keblére vonja, bánatos könnyel leperognak a halvány arca . . .

Szegény özvegy asszony!

...

Lenn mulatnak a tiszték. A kastély pincéjében tüzes borok vannak s a háznak asszonya annak kulcsát az ezredesnek küldte.

A tomboló zsvajban, pokoli zajban megjelenik ő is, a ház urnője. Sápadt arcára mosolygást erőltet. Szép, mint egy királynő; nyugodt, mint egy démon. A mámoros tiszték tántorognak mellette, de ő oda ül az ezredes mellé, — egészen közel hozzá. Tört neki a borból sok-szor és bőven, — gyönyöröző nedűje szétfolylk már asztalon és padlón. Kacag és nevet a tisztekkel, pedig a nyelvüket sem érti . . .

Es a szívében? . . . Jaj, de nagy a gyász! Ugy szeretne sírni, de visszatartja könnyűit . . . Villogó szemekkel látja a bor hatását, a dözsölők csoportja asztal alatt horkol.

Az ezredes részeg butasággal odahajlik hozzá, nehéz nyelvvel dadog neki ismeretlen szokat; s az asszony oda hajta fejét a mámoros emberhez s engedí csókolni ajkát, arcát, pedig az undor majd megfojtja.

Mai lapunk 4 oldal.

s esztétikai szépségében nyer. A mennyiben pedig a papnövelde alapítója nem olyan nagy, hogy erkölcsi kötelességének tarthatná az egyházi hatóság a város szépítése érdekében áldozatot hozni, a város szinte kötelességszerűleg ragadja meg az alkalmat, hogy a jelenlegi kedvező körülmények között a tanács által javasolt birtokcserébe áldozatok mellett is belemenjen. Kedvező a jelenlegi helyzet, mert akadt egy férfi, aki a sétatény parkiroztatását s díszes vasráccsal leendő ellátását magára vállalta óriási költséggel. Míg tehát a Papnövelde-utca rendezetnék, addig a megyeter díszül szolgálja a sétatény, a mely jelenleg határozottan az erkölcsök botrányköve. A tanács javaslatát elfogadásra ajánlja.

Tóth Aladár elismeri, hogy a polgármester oly szépen sorolta fel az előnyöket, hogy első hallásra valóban tetszetős a terv. Ő azonban mindig objektív állásponton helyezkedik s iparkodik megvilágítani az érem másik oldalát is. Tisztelet mások meggyőződését, nem is akarja a jelenlevők véleményét befolyásolni, az igazság érdekében azonban kötelességének tartja néhány megjegyzést tenni. A polgármester úgy beszél, mintha dűsgazdagok volnának (Egy hang: Más véleménye volt az igazságtügyi palota építésénél!), pedig ugyancsak uszunk az adósságban. Evszázas állapotról van szó, miért csinálnak belőle egyszerű égető kérdést. De nem is forgalmi utca. Kocsiközlekedése nincs, a jó karban tartott gyalogjárót pedig majdnem kizárólag csak a papnövédek veszik igénybe. A meddig gazdáink csak a város szívében keresztül takarodhatnak, addig az ilyen luxus-rendezésbe nem megy bele főleg akkor, ha ez a rendezés egy díszes térnek megcsontításával jár. Más módot kell találni a megoldásra, kisajátítás utján kell a kérdéses utcaterület megszerezni. A közönségnek arra a sétatényra szükség van, a papnövédeknek pedig nincs, mert hisz azok hetenként kétszer nagyobb sétákat tesznek. Mégis nehogy azt higgye valaki, hogy ő az utcarendezésnek nem barátja, indítványozza, hogy adassék vissza az ügy a tanácsnak, a hatóság folytassa tovább a tárgyalásokat s oldja meg e kérdést olyképp, hogy a megyeter meg ne csonkíttassék.

Havranék polgármester megjegyzi, hogy a megyeter nem csonkíttatik meg, mert a beépítés elleni tilalom telekkönyvileg biztosított. A különbség csak az lesz a jelenlegi és jövő helyzet között, hogy a közönség a sétatényt most nem használja, a jövőben pedig nem használhatja. A tanács javaslata mellett foglal állást.

Lőrincz Elek nem helyesli ezt a gazdálko-

Részeg az ezredes bortól, szerelemtől; vére heves lázzal lüktet, boros ajkaival keresi az aszsonyoknak ajkát s nem veszi észre, hogy ennek kezében acélpenge villan s a hideg vas beleszakad lüktető szívébe . . .

A vergődő áldozat hátra dől székében, piros vére szétfolyik a padlón. Ölelő karjai lehanyatlának, melléből ziháló hörgéssel száll el az élet . . .

A szép asszony nézi vonaglását . . . A pirkadó hajnal bevilágít hozzá . . .

De mintha ágyuszót hallana?

Lenéz az ablakon . . . az orosz csapatok rendetlen tömegekben gomolyognak; vezért, tisztet keresnek.

Jönnek a magyarok!

A tiszték felriadnak kábult álmukból, csak az ezredes nem mozdul.

Künn sivitnak a golyók, csattognak a kardok. Bem apó ágyúi véres barázdát szántanak a megrémült csapatokban. Egymást taszigálva rohannak vissza az Aranyos mentén!

A bánatos özvegy látja őket halomra dőlni a rendetlen futásban s bágyadt szemében kigyulad az örömmel fénye; fájó mosolygásban olvad fel a fájdalom, mely szívét hasogatja . . . A férje halála drága volt nagyon . . .

A magyarok győzelmi dalja felhallatszik hozzá s ő ráborul kedves halottjára; fejét keblére vonja, bánatos könnyei lepergnek a halvány arcra . . .

Soká marad így. Csend van a házban, nem zavarja semmi . . .

Erényi Károly.

dást. Az utcarendezési költségeket bizonyos arányban eddig a háztulajdonosok viselték, miért nem kontemplálják a rendezést e helyütt is így? A szokot arányban járuljanak a költségekhez az érdekelte háztulajdonosok is. (Szabady József közbejött: A mennytit az igazságtügyi palota környékén lakók adták az utcarendezéshez, annak ötszörösét ajánlja fel.)

Farkasdy Dezso csodálkozva konstatálja, hogy a polgármester a mások szegénységét emlegeti s a miénkről nem emlékszik meg, pedig tudhatná, hogy a mi mecénásaink a végrehajtók. Rendesen úgy történik nálunk, hogy a kisebb, lényegtelenebb javításokon fáradozunk s a főbbeket mindig figyelem kívül hagyjuk. A jelen esetben is a Kossuth-utca rendezetlen, a megaimodott palotacsoport a kétes jövőben késik. s most egyszerre előröngyök a Papnövelde-utca rendezését csak azért, hogy átadjunk egy sétatényt a papnövédeknek. Tisztelettel hajol meg a főmérnök szaktérmet előtt, de alig hiszi, hogy az előadott költségvetés keretén belül a tervbe vett rendezés eszközölhető. Építenek mindent, de a csatornára senki sem gondol, ez persze majd külön készült, külön költség. Így majd aztán a rendezés nem öt, hanem nyolcezer koronába kerül. Ha akár a vállálsap, akár a polgármester által említett, de meg nem nevezett ismeretlen mecénás a rendezési költség felét viseli, akkor a másik felét a város terhére megszavazzuk, más-kép nem. Ily értelmű határozattal javasolja az ügyt visszaadati a tanácsnak.

Hinkler Vilmos főmérnök kötelességének tartja kijelenteni, hogy a költségvetés részletes, benne foglaltatik minden kiadás. Csatorna a jelzett utcában nem szükséges, mert csak egy ház-ból vezetetik le az utcán át a szennyviz, ennek a költségeit pedig a háztulajdonos teljes egészében fedezi.

Dr. Fanta Adolf barátja az utcák szélesítésének, ily drága áron azonban nem. Azt hiszi, hogy ez az ügy a sétatér feloldozása nélkül is megoldható. Boldogult Steiner Fülöp püspök is kérte a növédek számára a sétatert, de a város akkor sem teljesítette a kérelmet. Ha eddig megvoltak nélküle, ezután is meglesznek. Oly kevés a sétatérünk s oly fontos közegészségügyi célt szolgálnak, hogy egy talpalatnyit sem szabad elpocsékolnunk. Azt hiszi, hogy az egyházmegyei hatósággal egyéb módon is elintézhető ez ügy. **Tóth Aladár** indítványa mellett foglal állást.

Bilkei Ferenc biz. tag a közgyűlés bölcseletét várja, hogy rekompenzáció nélkül ohajtja-e a papnevelde tulajdonát képező területet a város szépítésére. Tagadja, hogy a papnevelde mellett levő sétatér valóban sétatér volna, inkább illemhelyileg degradálódott. A kocsisok nem sétatérnek használják s a gyermekeknek pedig a megyeháztéren is van olyan játékhelyük, mert zöldet, gyepet ugyan hiába keres ott akármik. Tulajdonképen felszólalására **Tóth Aladár** biz. tag adott alkalmat, midőn azt állította, hogy a papnövédek most is sétálhatnak a sétatéren. Ez ellenkezik a papnevelés szabályaival. A humanizmus szempontjából kéri, hogy engedje át a közgyűlés a sétatert a szeminárium számára, mert alig van Magyarországon papnevelde, a hol nem volna a papnevelde mellett egy házi kert, akár a vidéket, akár Budapestet tekintjük.

Egy hang: Budapestben nincs kertjük.

Bilkei Ferenc: Négy esztendeig volt a budapesti papnevelde növények és éleget sétatér benne. Van ott is, másutt is. Nálunk kénytelenek reggeltől estig zárt helyiségben lenni a növények-papok, ha szabad idejük van, a pipafüstös folyosóra mehetnek csak. Ezért van aztán, hogy a fiatal papok közül annyi a beteg és nem egy a szemináriumban szívja magába a tüdőbaj csiráit. A minap pusztult el egy fejevári család-nak derék, reményekre jogosító fia tüdőbajban, nem rég egy másik dőlt ki a munkából. De hozhatna példát többre is. Ismétli tehát, hogy a humanizmus nevében engedjék át a sétatert a szeminárium céljaira. (Helyeslés.)

Dr. Saara Gyula figyelemmel kíséri a vitát s úgy **Tóth Aladár**, mint a többi bizottsági tagok felszólalásában kereste azt az indokot, mely az ügynek a tanácshoz leendő visszaadását támogatja. Egy okot talál: a sétatert a közönség részére fenn kell tartani. Az utcarendezéstől senki

sem idegenkedik. Amde ha figyelembe vesszük, hogy a tanács éveken át kereste a rendezés lehetőségének egyéb módját, próbált is egyéb megoldást, de eredménytelenül: akkor ha a felszólaló urak tényleg örömmel veszik ezen utcának rendezését, akkor teljesen indokolatlan az ügy halogatása iránti törekvés, mert hisz egyéb módot a tanács ugyem talált. Most tércsonkításról beszélnek, pedig ez tényleg nem következik be. Mennyire másképp vételekdedek a felszólaló urak a vásártér megcsontítása alkalmával. Sétahelyről beszélnek, ott van a Vörösmarty-tér, de egyébként is a megyeter bármikor befásítható. Múltá-nyos, hogy a papnövédek kerhez jussanak, épen ezért elfogadásra ajánlja a tanács javaslatát.

Say Ferenc biz. tag **Farkasdy** indítványára megjegyzi, hogy az utcarendezési felénél többet ajánl fel díszes vaskerítésre a meg nem nevezett jótékony férfi.

Dr. Schlammadinger Jenő a tanács javaslatát teszi magáévá oly hozzáadással, hogy a szerződésben, de meg telekkönyvi feljegyzés utján is biztosítsák, hogy az átadott sétatér beépíthető ne legyen s az kizárólag diszkrétül használtsék.

Még **Reé** főkapitány nyújt felvilágosítást ama megjegyzésre, hogy a sétatér illemhelyül használtsák. Neki utcai ellenőrzésre 3-4 rendőre van. Ez oly csekély erő, hogy a rendőrség e miatt nem terheli a muátszás vádjá.

A vita befejezetvén **Fialth** báró főispán olyképp teszi fel a kérdést, hogy a kik a tanács javaslatát fogadják el, **igén**-nel, a más véleményen levők pedig **nem**-mel szavaznak.

Igen-nel szavaztak: id. Akkerman József, Alaghy Dezso, Almásy János, Almásy József, Antal Ferenc, id. Antal József, Aujezdsky Adolf, Berregi György, Bilkei Ferenc, dr. Csöppenszky Mihály, Diehalla György, Eisenbarth Károly, Flaskar József, Gyurkovics Alajos, Hübner Károly, Karl József, Keresztes Zsigmond, Kégl Miklós, Kis Mihály, Kosztelik Ferenc, Kovács Alajos, Kovács István, Kristóf Károly, Laufenauer Ferenc, Lipp Ágoston, Nagy János per., Rauscher Béla, Richter József, ifj. Rózsza Ferenc, Saara Gyula, Schlammadinger Alajos, Schlammadinger Jenő, Say Ferenc, Sommer Mór, Szabady József, Szabó Bakos András, Tóth Artur, Trummer Sándor, Vajer György, Havranék József, Reé István, Keresztes Ignác, Polczner Péter, Mohai Lajos, Fittler Béla, Kerekes Lajos, Lipsey Lajos, Juth István, Winkler Vilmos, Bierbauer Viktor, Maron István, Vinczay Imre, Kékessy László.

Nem-mel szavaztak: id. Almásy Ferenc, Berregi József, dr. Fanta Adolf, Farkasdy Dezso, Farkas Mihály, ifj. Fister János, Jankovits István, Lőrincz Elek, Mészáros József, Pollák István, dr. Kádai Lajos, Szitter János, Tóth Aladár, Tóth István, Knittelhouer Károly dr.

Az ügy legközelebb ismét szavazás alá kerül, mert ingatlan elidegenítéshez legalább 62 szavazat szükséges, ez esetben pedig csak 53 szavazta meg a sétatér átadását.

Az **aggók és szegények elhelyezésére** vonatkozólag indítványozza a polgármester, hogy a régi városi kórház alakítsassék át e célra ideiglenesen. Az új aggintézet építésére mintegy 68 ezer koronát szán. Takarékosnak kell lenni, mert már a közel jövőben a szegényügy lesz a városnak legnagyobb terhe.

Dr. Saara Gyula elfogadja a polgármester indítványát. De hogy az agg- és szegény-ügy közös megoldást nyerjen, nem helyesli, tövénytelennek tartja, de meg az alapítók intenciójának sem felel meg. **Richter József** sürgősnek tekinti az aggintézet építési ügyét, mert ez által a most már nagyon is igénybe vett szegényalap megterhelhetésén könnyíttük.

A polgármesteri indítvány elfogadtatván meg a következő ügyek nyertek elintézését. A fuvarozás zárt és szóbeli ajánlatok utján nyilvános árlejtésen adatik bérebe. — **Steer György** 200, **Katics Ferenc** 120 k. fizetését előleget kér. Megkapták — **Özv. Jámbor Zsigmondné** végkielégítési összege 360 koronában állapították meg. — **Kassa város** felirata a 30 koronát meg nem haladó zálogkölcsonók bélyeg-illeték menessége tárgyában helyesléssel vétett tudomásul — **Özv. Mőhler Lőrincsné** a gypmesteri szerződés 3 évre megkötöttet.

A közgyűlés 12 órakor ért véget.

UJDONSÁGOK.

— **Főuri nász.** Gróf nádasi *Nádasdy* Tamás főrendiházi tag, cs. és kir. kamarás és tartalékos hadnagy a 9-ik számú *Nádasdy*-huszárvezrednél, gróf nádasi *Ferenc* cs. és kir. valóságos belső titkos tanácsos, Fogaraszöld örökös ura, Komárom vármegye örökös főispánja, a főrendiház örökös tagja és néhai gróf *Nádasdy* Ferencné, született zichi és vásonkeői *Zichy* Ilona grófnő fia, ma délelőtt tizenegy órakor esküdtött örök hűséget Budapesten a Jézus sz. Szíve-templomban *Wenckheim* Mariska grófnőnek, gróf *Wenckheim* Frigyes cs. és kir. valóságos belső titkos tanácsos, a főrendiház örökös tagja és neje *Wenckheim* Krisztina grófnő cs. és kir. palotahölgy leányának.

— **A pázmándi új plebános bevonulása.** *Belezay* István t. kanonok, esperes-plebánus f. hó 25-én szombaton d. u. fél 6 órakor vonult be új plebániájának elfoglalására Pázmándra. Bár az új plebános kerülni óhajtott minden nagyobb ünnepeltetést, de népszerűsége a vidéken oly nagy, hogy nem térhetett ki azon ünnepeltetés, avatás elől, melyben hívei váratlanul részesítettek. Valóban alig lehet látni a szeretet és tiszteltemek ilyen jelkes, mintegy egy szív és lélekből fakadó megnyilatkozását.

Szombaton d. u. 4 órakor a templomtól 25 lovasbanderista kísérettel a község előjárósága, képviselőtestülete s az iskolaszek tagjai mind teljes számban hosszú kocsisorokban vonultak ki új plebánosuk fogadására egész a község határáig. Nemsokára megérkezett az új plebános, a kit tisztelői lelkes éljenzessel fogadtak s felhívás leánykák koszorúkkal, virágcsokrokkal árasztották el. A község nevében a határnál *Várady* Béla jegyző üdvözölte, mire *Belezay* István, ékes szavakkal válaszolt megköszönve a szíves fogadtatást.

Ez után a hosszú menet a lovasbandérium vezetése mellett megindult a község felé. Az indulást a Zsidóhegy tetején felállított 2 mossa-rgyu dörgése jelezte a faluhelkeknek, a kik a főtutacsi mindkét oldalán sorfalat képeztek. Egy negyed óra múlva a templom bástyáján elhelyezett 10 mossa-rgyu egyik lövése jelezte, hogy a menet már a községhez közeledik.

Gyönyörű látvány volt, a mint az új plebános a hosszú kocsisorból kisérvé, az egész község lakosságának éljenzése s a 10 mossa-rgyu dörgése közepette érkezett a templomhoz. Itt *Sumlitz* György adminisztrátorral egyenesen a templomba vonult, honnét hívei lelkesedéstől kísérvé a plebániára ment. A bevonulás után nyomban a község előjárósága, a képviselőtestület, az iskolaszek, a tanítók és a tüzoltótestület tisztelgését fogadta.

E nap az új plebánosnak, de híveinek is szép emléke marad. Az a lelkes fogadtatás, a tisztelői és szeretetnek ez a megnyilatkozása csak azt bizonyítja, hogy a pázmándi szerencséseknek, s boldogoknak vallják magukat, a midőn *Belezay* István, a népszerű lelkipásztor személyében tisztelhetik új plebánosukat, vezérüket s tanácsadójukat.

Hogy a pázmándiak előtt eddig is mindenkor kedvelt és népszerű ember volt mi sem bizonyítja jobban mint az, hogy a bevonulás napján d. u. mindenki, még az urodalomnál dolgozó munkások is abban hagyták hétköznapi munkájukat, hogy szeretett papjukat szívük egész melegevel és szeretetével fogadhassák. S valóban úgy is fogadták, bevonulása valamennyiük öröme legyen.

Öszinte szívvel kívánjuk, hogy az új plebános működése e tisztán katolikus község lakosságának testi és lelki jólétére mindenkor áldásteljes legyen, különösen a mai világban, midőn az Istennek és vallásnak ellenségei az egyházi férfiak tekintélyének lerombolásával akarják megkegyezeni áldástalan munkájukat: a „világ boldogságának” újjalakotását.

— **Királyi elismerés.** Ő Felsége elrendelte, hogy *Kurban* Károly uhánus századosnak legfelsőbb meglegedésének kifejezése tudtul adassék.

— **Egresi Nagy László** budapesti kir. alügyész, a ki a tiszta-eszlári pörben oly szép és független magatartást tanúsított, Budapesten meghalt. A tiszta jellemű, pontos alügyész városunkban is szolgálta az igazságügyet és sokan kellemesen emlékeznek vissza a szokimondásáról híres alügyészre.

— **Hálfanylakozat.** Istenben boldogult gyermekem *Jandrók* Antal elhunyt alkalmából oly sok oldalról nyilatkozott meg a részvét, hogy külön-külön megköszönni képes nem vagyok. Fájdalomtól megtört anyai szívemnek jól esett a rokonszerés s epen ezért mindazoknak, a kik a temetésen megjelentek, a ravatára koszorút helyeztek avagy fájdalmamat egyéb módon elviselni segítettek, köszönetet mondok. Hálaival kell megemlékezmem a főgmnasium VI. osztályának növendékeiről, a kik régi osztálytársukat testületileg kísérték utolsó földi útján. Fogadják ők is köszönetemet. *Úr: Jandrók István.*

— **A kokilisták** „megfogva bár, de törve nem” vasárnap délután újra kezükbe vették a pangásnak indult „szájbőripar” elszakadt szurkosonlát. Perze az igazságügyi palota „hála megott”, mert hát ők ne csak az igazságnak, de mindennek a háta mögött keresik. Az egyik közülük „felhívás” gyártásra is ráadta a fejét, mert azt hiszi, hogy ha gyengén megy a cipőszállítás, a felhívásgyártás mindenestre jobban megy. Szavait egyenesen a „házatlanokhoz” és a „bitangokhoz” intézte. Milyen furcsa: ha valaki büszke a „házatlanságára”, meg a „bitang” voltára, hát azt hiszi, hogy más is pávatollnak tekintti ezt a furcsa ökességet. Szó pedig az a felhívásnak nevezett „ize” ilyenképen.

FELHÍVÁS

A házatlan bitangokhoz

Vasárnap délután 4 órakor az igazságügyi palota háta mögött. Ismét itt az alkalm, hogy gyüleste hívjunk benéteket, hogy szavoznunk a házatlan bitangok parlamentjének ülés munkájáról, mely f. cs. a mi érdekünk tudatának kinek Páros ver eszorgédez evonon és szereti felbarátja és maga imáit igaz szabadság eszemennek megvalósulásához szükséges tudás figyvel az nem fog a gyülesteről hiányozni.

Napirendünk egyik pontja az áldozatokról szóló reakció vad harcának egy fontos leányrálmi valója a vas és fennmunkások ha a lelkarati szeretett egy kis eszárja is lakozik fennmunkosoktól tömegesen megjelentek.

Fel a munkára, eljert az öntudat. Hljen a **Nemzetközi Forradalmi szocial Demokrácia!**

Egybehívók.

100 aranyat annak, a ki megérti ezt az ákómbákomot. A ki eszmlta, bizonyosan csupa 5-süket kaphatón a gombocskólabán s ha ennyit ért a szurkosonlathoz is, hát legjobb, ha újra kezd a tanulást, ott talán bejere verik majd a tudományt, ha fölülről nem megy — a mi nagyon valószínű hát alulról.

Perze a hallgatóság gyér volt. Hába! kevés ember büszke meg a házatlan bitangóságára. A kik odamentek is, nagyrészt nem hallgatni, hanem nézni mentek, hogy hány lába, meg hány feje van annak, ki házatlan is bitang is.

A milyen volt a felhívás, olyan volt a beszédjük. Megvetettek mindenkit. Most már nemcsak lapunk szerkesztőjét, de *Kenessey* Gyulát és *Rauscher* Bélát is. Kineveztek ostobának, számárnak az egész világot és mód nélkül haragudtak, hogy az emberek nem mennek hozzájuk iskolába tanulni, hogy hogyan lehet az ember házatlan is, bitang is. Beszédjüknek legnagyobb részében lapunk szerkesztőjének röpíratát szerették volna megcáfolni. Ugy latszik, hogy nagyon megfélékülte a gyomrukát és nagyon keresztül húzta a számításukat, mert minden arony szeretnék, ha meg lehetne cáfolni. De hát kemény a dió és soknak kitőri meg a fogat. Fejérvár népe sokkal józanabb, semhogy a kaftános házatlan bitangok jármába engedni magát fogatni. Egyébirint sürü közbeiktatások helytelenítették a mondottakat.

Hogy pedig olvasóinknak fogalmuk legyen, hogy miféle zöldségekben gyönyörködötték a „bitang” urak hallgatóikat, közlünk belőlük néhány szemelvényt hiteles, szószentíri feljegyzés alapján:

Csupor Ferenc: Megbotránkozását fejezi ki az olyan egyénekkel szemben, kik a munkások saját szervezkedésükben megakadályozzák. **Rauscher, Billei** azt fogják mondani: ez a széna szentelt, ez a kukoricaszár szentelt, ők meg megesszik a pogány pörköltöt.

No lám! eddig még ugye tudtuk, hogy van szentelt széna és szentelt kukoricaszár. Csupor ur nagyon jól lakhatott tőle, azért beszél félre.

Alvári Ferenc: Ismét összejöttünk, hogy a reakción lezebb kerálján sirjához, melyet mi ástunk neki a trágyadomb mellett.

Nézze meg az ember a táncmester urat! Nem adna a rugdalózásból órákat?

Ha a turóké a mennyek országa, miért nem mennek a papok a cigányok közé, azok pedig jönnének az ő helyükre. Hyen ocsmány broszura (t. i. mint a Billei) nem kerálhet is mástól, mint paptól. Nemsokára a papok járnak bugyrral és sippal.

Ugye jó volna! De hát a bugyrral inkább a kaftános „házatlan bitangoknak” hagyjuk.

Garbai Sándor, budapesti cuclista: A papágnak mindenkor a hívők lelki szegényességére van szüksége. A papok általában a katolikus, református és zsidó papok vagyonán úzik a népszerűsítés. A régi nemesek régen a lovagvárból ütöttek a kalmároka s rabolták ki őket, ma szalonkából nyilatkozik a népek millióira. S ez ma törvényben van íktatva. A mi törvényhozónk azt a törvényt nem tartják meg, a mit maunk hozták.

Nagy állatok lehetnek nálunk, kik nem csinálnak munkásságot törvényt. Azért mennek az urak a parlamentbe, hogy rabszolgalátszámot hozzanak.

Pinter Károly: Trónb-szédjében a király megígerte, hogy a gyülekezési jogot törvénybe íktatják. Azóta a miniszterek megfuzatkoztak a királyt. A gyűlés *Kenessey* Gyula ügyveddel szemben megvetésen fejezi ki. Helyesen mondta Peltófi: f. d. a pap emel szót, ott az igazság kereszte senetetik.

Nem akarok azon történeti igazság fejtegetésébe becsajtozni, hogy hányzor vezettek a papok a népet a tömeggyűlés-szába, magyart török ellen stb.

A francórszági pap olyan rossz, mint a magyar, ezt nyíltan kimondom és szolgálatk bőven bizonyítottal is.

A két utóbbi csak annyiban érdekel bennünket, hogy a kir. ügyesség mit szól hozzá?

— **A Knobel-Fehér-féle** párbajgyűben ma hozott ítéletet a bíróság. A bárjai részleteit, indító okát annak idején bőven ismertettük s így csak az ítélet közlésére szorítkozunk. A ma megtartott főjágyulás után a segédek a törvényszék a vád és következményeinek terhe alól felmentették, *Fehér* Jenőt négy havi, *Knobel* Elemér tanítót pedig két heti államfogházra ítéte. Mindketen telebezték.

— **Hűtlen mindenes.** *Varga* János csőzsi illtőségű, 19 éves mindenes rúttl visszaelt a gazdájá bízalmával. *Birk* János pékmeister rabizta a sütemények káhoradását s a pénzbeszedést is ő teljesítette. Szombaton is teljesítette eme kötelességet, összeszedte a pénzt, de nem is tért vissza a gazdájához, 68 koronával megszökött. A rendőrségnek tegnap sikerült elfogni a fiatal bűnöst, pénze azonban ekkor már nem volt, elmulatta. Valószínűleg *Kratancsik* Pál pékinas volt a cimborája, mert az is megszökött.

— **Vigyázatlan hajítás.** Nyuli István Berényi utca 5. sz. alatti lakos 4 éves fiát tegnap délután ötv. Mohlerné gypmester kocsiá elütötte. A kis fiu oly szerencsétlenül került a kocsi kerékei alá, hogy jobb felső lábszárcsontja eltört. *Dr. Molnár* József ker. orvos nyújtotta a kis fiúnak az első segélyt, a mi után gyógykezelés végett a Szent-György kórházba szállítottatott.

— **A cseléd bűne** c. hírközleményünkre vonatkozólag *Melczor* Soma, a Fonciere titkára felvilágosításul szombaton délután a következő sorok közlését kérte:

Igen tisztelt szerkesztő ur! *Becses* lapja f. hó 23-ikán megjelent „A cseléd bűne” című napi jelentésében rólam lévén szó, a következőket kérem *Becses* lapjában közzétenni:

A mi *Mózes* Róza ellen tett feljelentésemet illeti, azt illetékes helyen lesz alkalmam fentartani és bizonyítani. A mi azonban a cselédleányknak reám és házamra tett nyilatkozatait illeti, megjegyzem, hogy nyilatkozatait nem szembeállítás alkalmával, hanem oyankor tette, midőn nem volt alkalmam állítását megcáfolni, midőn kihagyása nem történt jelenlétemben. A leány a felfedezett cselekedet után nóm által azonnal elbocsátottat, tehát nem igaz, hogy szekaturák miatt ő hagyta el a házat. Ejjeli szolgálatot nálam sohasem tett, minden este 10 órakor már aludt.

Tanuk előtt maga vallotta, hogy a szomszéd cselédje biztarta őt arra, hogy nálam elégedetlenkedjék. A mi pedig előzőit illeti, igaz, elhagyta egy leány házamat, de sem kenyéradója, sem az ő részéről nem volt legcsekélyebb ok sem, orvosiilag bizonyította be, hogy fertőző betegségekben szenved és rögtön fel is vétetett a kórházba. Tehát nem áll az, hogy *Melczor*knél nem bírta ki.

Be tudom bizonyítani, hogy nálam hónapokon át, de egy és másfél évig is voltak cselédek s nem dönti le semmi jobban Mózes Róza állítását, minthogy a jelenleg nálam szolgáló gyermekleány is tíz hónap óta van már házámban kölcsönös megelégedés mellett. Persze, az oly individuumok, mint Mózes Róza, másutt sem voltak soká s könyve eléggé bizonyítja, hogy milyen magaviseletű, mert akadt már más gazdája is, kinek lehetett ellene elég kifogása, másképp a magaviseletére vonatkozó rovatokat nem húzta volna keresztül-kasul.

Ezek után, családom és házas reputációja érdekében, kérem a jelen sorok híves közzétételét. Kiváló tisztelettel *Melczzer Soma*.

— **Nem lesz pótvásár.** Reé István rendőr-főkapitány szombaton Budapesten járt, hogy személyesen tegyen jelentést a miniszteriumnál a május hó 10-ére tervezett pótvásár tárgyában. A földmivélsügyi miniszteriumban nem tettek kifogást a marhavásár megtartása ellen, ha ugyan a környék teljesen veszmentes. A kereskedelemügyi miniszter azonban a kirakodó vásárt nem engedélyezte, mert az tényleg megtartott. Iparosaink és kereskedőink tehát hiába reménykedtek, a remény füstbe szállt, pedig a vásárok a vidéken is oly rosszak, hogy iparosaink ráfizetnek.

— **A jövevények magyarosodása.** Hogy Galiciának, Romániának kaftanos jövevényeiben milyen vérbeli magyarokra számíthatunk, bizonyítást szolgálhat az a kis cédula, melyet Schwarcz Soma vásártéri kereskedő csomagolására használt s elként a nyilvánosságra juttatott. A cédula szó szerinti másolata a következő:

Tekintetes Svartz Soma — Sz.-Fehérvár.
Kérem Zámorna küldényi 5 Somag 6 Steirin Yernyt 500 Vürüs 300 Yüfát
100 Schved Yofad tisztelettel Deutsch Leopold
Várpalota 1/2 903.

Ime, ily szép, zengzetes magyarsággal dolgoznak izraelita polgártársaink az Ur 1903-ik esztendejében. Nem szabad felednünk még azt sem, hogy Deutsch Lipót kereskedő nem mostanában került ám Magyarországra. Azért csak jöjjön a pájesos, kaftanos had Galiciából! A zsidóvá vedlett Magyarország kell, hogy jó szívvel fogadjja a magyar faj vérfriessítésére. Csak rajta!

— **Életűt aggyasztán.** Kardos Mihály polgárdi lakos Isten kegyelméből 76 esztendőt ért meg s megúnta az életét. Már régen rebesgette, hogy nem akar tovább élni s elemészti magát. Úgy is tett. F. hó 27-én a Polgárdi határában levő Császár-féle kut mellett egy kalapot s egy pár csizmat találtak s nemsokára a kutból kiemelték Kardos holttestét. Nyakán és karján néhány nyitott seb volt, a melyeket zsebkésével ejtett önmagán. Dr. Márkus Sámuel orvos felboncolta a hullát s megállapította, hogy a halálát fulladás okozta.

— **Palánta-tolvaj.** Tegnap este özv. Sáy Ferencné zárt kertjéből egy véka saláta- és paradicsom palántát elloptak. Már többször ismétlődött ez s most kézzre került a tetes. *Vörös József* személyében, a ki *Zsigay* Sándor fakereskedőt boldogítja kocsis minőségben. Kuti alkaptány mezőrendi kihágás miatt 25 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Hirtelen halál.** Szentkúti Péter falu-batyányi lakos, földmives f. hó 26-án hirtelen meghalt. Dr. *Mészöly* József f. járásorvos orvosrendőri boncolás folytán megállapította, hogy a halálát szívzselhűdés okozta.

— **Veszedelemes részeg.** Katona Sebők István polgárdi lakos a napokban alaposan beruggott s ittas állapotában olyan skandalumot csinált, hogy maga is megbánta. Beverte ugyanis a vele egy házában lakó *Lelkes Antal* cipész ablakát, majd a kamrájában levő burgonyás zsákokat felhasználva s *Lelkes* és családját leszurásul fenyegette. A csendőrök előtt ittasságával védekezett.

— **Jó tanács.** Mindazoknak, kik pázsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szereznek be *Mauthner* Ödön. csász. és kir. udvari magkereskedéséből Budapesten a „Sétatéri” vagy a „Margitszigeti” fűmagkeveréket. — Ezeket már 29 év szállítja *Mauthner* Budapest és a Margitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörű sétaterei részére.

A fehérvári Öreghegyen egy jó karban levő szőlő (hajlékkal) közel a városhoz szabad kézből eladó. Ugyanott nagyobb mennyiségű bor is kapható. Bővebb felvilágosítást lapunk szerkesztője nyújt.

ELADÓ HÁZHELY. A várköruton egy házhely szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítást alóírott ügyvédi irodájában — *Távirada-utca I. szám.* — nyerhető. *Dr. Holly Géza* ügyvéd.

Anyakönyvi statisztika

1903. évi április hó 18-tól április hó 25-ig.

I. Születés.

Született: 9 fiú, 21 leány. Ezekből törvényes fiú: 9, leány 18; törvénytelen fiú: 0, leány: 3; halva született: 0 törvényes fiú, 0 leány; 0 törvénytelen fiú, 0 leány. — Összesen: 30.

II. Halálozás.

Elhalt: 11 fiú, 10 nő. Ezekből 5 éven aluli törvényes fiú: 4, leány: 5; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 5 éven feletti fiú: 6, nő: 6. — Összesen: 21.

Ezerint a születés a halálozást 9-el mulja felül.
Elhaltak: Nagy Lajos, ev. ref. 5 hónapos, agyhártya-lob. Ösz-utca, 7. sz. — Vajner Margit, rom. kath. 2 éves, tüdővész. Ösz-utca, 16. sz. — Özv. Berégi Józsefné, szül. Peresztogi Nagy Erzsébet, rom. kath. 89 éves, végelegyengülés. Sörpince-utca, 1. sz. — Kiss István, rom. kath. 14 napos, rángóeres. Széchenyi-utca, 67. sz. — Hollósi László, rom. kath. napszamos köntöflele agban, 43 éves, hashártya-lob. Szt.-György közkház. — Kövér Sándorné, szül. Konya Mária, ev. ref., 68 éves, kimerülés Szt.-György közkház. — Sós András, ág. hitv. ev., meszkerekes, 59 éves, véres agygyuta, Halász-utca 10. sz. — Puli Katalin, rom. kath. 13 éves, tüdővész. Kigyóköz, 4. sz. — Szabadi Étel Janka ág. hitv. ev., 10 hónapos, tüdőlob, Gáttelep-utca, 12. sz. — Hegyi József, rom. kath. földmives napsz., 68 éves, tüdővész, Szt.-György közkház. — Dörner Ferenc, rom. kath. kőműves-segéd, 62 éves, tüdővész, Major-utca 19. sz. — Rostási Szabó Erzsébet, rom. kath., 14 hónapos, idült kólika, Szt.-György közkház. — Kövér Margit, szül. Máhr Terézia, rom. kath., kisbirtokos, 14 éves, tüdővész, Öreghegy, 439. sz. — Kuruc Magdolna, rom. kath., 1 hónapos, hörghob, Csutora-utca, 17. sz. — Csurgai Horváth Erzsébet, rom. k., 3 éves, croupus toroklob, Ráca-utca, 4. sz. — Szücs Jánosné, szül. Szöke Mária, rom. kath., 46 éves, gyermekágyi láz, Szt.-György közkház. — Tóth János, rom. kath., város-utás, 32 éves, tüdővész, Szárcsa-utca, 11. sz. — Özv. Metyko Istvánné, nemes Fodor Erzsébet, rom. kath., 82 éves, végelegyengülés, Tolnai-utca, 24. sz. — Farkas István, rom. kath., 5 hónapos, rángó görcs, Forgó-utca, 4. sz. — Nemeth Béla, rom. kath., festő-segéd, 32 éves, verterőzés, Szt.-György közkház. — Öszdy József, rom. kath., 1 hónapos, rángó görcs, Pirosláma-utca, 7. sz. —

Kihirdetés.

Gedezsesák János, d. v. segédfekező és Lengyel Julianna, varronó, Sz.-Fehérvár. — Fésli György, földm., napsz. és özv. Deesi Istvánné, szül. Sarkózi Franciska, napszamos-nő, Sz.-Fehérvár. — Hampel Béla, dr., kir. bírósági albró, Mezőtúr J.-N.-K. — Szolnokon és Vámos Margit Danka, Sz.-Fehérvár. — Jávorszky Ferenc, fodrász és borbély és Lézer Julianna, Sz.-Fehérvár. — Szabó Mihály, kisbirtokos és Nyulási Katalin, Sz.-Fehérvár.

Kiadó!
A piac közepén nagy sarok-üzlet lakással vagy a nélküli kiadó. Ugyanott egy kisebb üzlethelyiség is kiadó.
Tudakozódhatni:
ÖZV. MARSCHALL HÁNDORNÉNÁL.

Új bútor üzlet!
Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becs. s tudomására hozni, hogy saját műhelyemben készült asztalos munkákból raktári tartok.
Kórház-utca 4. szám alatt (saját-ház)
Raktáron van uri-, háló-, ebédlő-, szalon-, előszoba és konyhabútorok a legújodabb kivitelben, melyeknek jó minőségért felelősséget vállalok.
Fülvem oda irányul, hogy ezen szakmában előforduló silány gyári munkák által félrevezetett közönség helyben találjon szolidan készült bútorokat.
Elváhalok továbbá minta és rajz szerint választott bútorok készítését bármily kivitelben, ugyszintén mindenemű asztalos munkákat jutányos áron.
Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki közönség figyelmébe ajánlom.
Kiváló tisztelettel
NYÁRI GÁBOR,
épület és bútorasztalos.

NOVENA,
azaz kilencnapra ajátosság Jézus szentséges szívéhez valamely különös kegyelem elnyerésére. Köve 60 fillér, füve 40 fillér darabonkint. Kapható és megrendelhető *Rózmán István* Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28. a.

FRÖSCHL JÁNOS
Első székesfehérvári cementárú-gyár és beton-építkezési vállalata
Sz.-fehérvár, Zöldfa-u. 17. (Acstelep.)
Ajánlja saját készítményű szines cementlapjait és beton-alagsatornáit.
Templomok, konyhák, folyosók és verandák padozatának mozaikkal, cementlapokkal és betonnal való burkolását, fürdő-medencék, beton-jászolok készítését és egyéb e szakmába vágó munkálatok kivételét elvállalja.
Azonkívül raktárt tart jó minőségű portland és román cementből, különféle cserépszindelyekből és mennyezet-nádfonatból.

Mészáros Miklós
Magyar kir. szabad. csatítségviselő főnyusztója
Budapest, VII., József-tér 22-24.
ajánlja a m. kir. szab. csatítségviselő főnyusztójából való közvetlen beszerzési eredeti áruiban:
1.50 3/4 6. 12. 1/4 korona.
Rendeléseket csatítségviselő postafaltárványon kérem
Húzás már május hó 22 és 23-án.

Nyomatott az Egyházmegyei könyvnyomdában, Székesfehérvárott.